



乡村行·看振兴

汇川区

百村抱团发展 助力乡村振兴

本报讯 (记者 涂林念)泗渡金丝皇菊、“娄山关”土蜂蜜、播州白果、余庆豆腐乳、凤冈锌硒茶……走进位于汇川区工业园区的遵义·村级集体经济发展中心，只见来自遵义各县(市、区)的800多种农特产品分区整齐陈列。

在遵义市委组织部和汇川区委组织部的指导下，为落实汇川区“集体经济‘1+14+139’抱团发展”的总体部署，今年1月10日，汇川区139个村(社区)和贵州汇仓农业产业投资有限公司(以下简称“汇仓农投公司”)共同出资成立了“遵义汇川百村集体经济发展有限责任公司”(以下简称“汇川百村公司”)，推动农产品进城、工业品、农资

农具进乡村振兴服务站。目前汇川百村公司已建成乡村振兴农资服务站3个，分别在松林镇街上、泗渡镇农贸市场和沙湾镇混子村，均已启动运营。

“这里陈列的产品不仅可以展销，而且方便商家来选品，还吸引了不少网络达人来直播带货。”汇川百村公司副总经理刘中银说，公司还创建了“百村优选”微信小程序和抖音商城线上销售平台，目前，“百村优选”已打通该77个行政村与62个社区的互动渠道，线上销售量达10万余单，带动村级集体经济增收约500万元。

打开“百村优选”商城，除了货优价廉的产品外，还设置“微心愿”

“微服务”专区，帮助社区收集、解决居民急难愁盼问题。据悉，目前主要的消费人群为遵义、贵阳市区的居民，还有不少在外工作的遵义人也会通过线上购买“家乡味”。

“我们三联村的无础巢蜜获得了专利技术认证，品质没话说，但养殖户不懂得借助网络平台销售，所以销量一直不好。”百村优选给我们的蜂蜜提供了销售渠道，现在村里的养殖户发展信心更足了。”位于团泽镇三联村的遵义顺丰源蜂蜜养殖专业合作社负责人张朝均说。

目前正是春耕备耕时节，在混子村的乡村振兴农资服务站，不少农民前来购买种子、化肥，服务站

技术人员和店员都耐心地向村民一一进行介绍。

“作为农资销售人员，不仅要让农民买到质量有保证、价格优惠的农资产品，还要提供专业的技术服务，帮助农户做好病虫害防护。各镇、村通过以门面入股或资金入股的方式参与合作，村级分红利润高达70%—75%。”汇川百村公司农资负责人陈媛说，接下来，汇川百村公司将不断拓宽农产品销售渠道，提高农资技术服务水平，带动农民增收致富，促进村级集体经济增长，让全市特色优质农产品走出大山。同时，也将会培养更多农技人员下沉到田间地头，为农民提供更多专业的技术服务。

绥阳县

送技下乡赋能产业提质增效

本报讯 “管护柑橘树，主要做好三方面，第一是修剪，第二是施肥，第三是病虫害防治。”“施肥千万不能施在主根，要环状沟施，沿着树冠滴水线外缘的相对两侧来施。”当前正值果树春季田间管理的关键时期，省级科技特派员肖登辉走进绥阳县太平镇水坝村果园，为果农答疑解惑、出谋划策。

“科技特派员来我们村里指导果树的修剪、施肥、病虫害防治等，村民们听得认真，也听得明白。”水坝村党支部书记李青山说。

据了解，水坝村现有200多户村民种植柑橘，种植面积达500

亩。他们探索出了“农户+合作社+电商”的模式，让柑橘有了稳定的销路。

柑橘销路有了，如何让果子结得更多、长势更好，口感品质进一步提升？这就离不开技术的支持。在春季果园田间管理的重要时节，科技特派员送“技”到地头，从间伐、控梢、修剪、病虫害防治……形成一套完整的技术规程，如一场及时的“春雨”，浇灌起果农们对柑橘丰产的期待。

“果农按我们这个技术方案做，每一亩至少增加到1000斤的产量，能够增加收入2000元到3000

元，在提高果子品质的同时，市场也会更广，果农的经济收入也会更稳定。”肖登辉说。

近年来，绥阳县积极邀请省级、市级农业专家深入基层一线开展培训。同时，绥阳县农业农村局、各乡镇农业服务中心也积极针对不同时节、不同内容为农户进行技术指导，为产业兴旺筑牢技术保障。

“下一步，我们将围绕绥阳县农业技术创新行动的要求，对每个乡镇产业发展实际及技术的服务需求，定期深入田间地头，对群众开展技术指导，做大做强我县

农业特色产业，促进群众增产增收。”绥阳县农业农村局农艺师杨建立说。

据了解，目前驻守在绥阳县的省级科技特派员、市级科技特派员共20人，为该县15个乡镇提供技术服务，服务项目涉及农业产业、畜牧产业、中药材种植、果树种植等。他们结合自身专业特长，积极在农业产业链完善以及新型农民培训、技术指导、产业结构调整等方面进行针对性的技术服务与指导，为乡村振兴赋能添智，有效推动了农业和农村经济的高质量发展。

(黄河鸡 张海生)

乡村美 产业优 百姓富

桐梓县市级特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点创建成效明显

本报讯 2021年，桐梓县官仓镇朱天村洞子组和大河镇七二社区湾头组被纳入市级特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点进行打造。三年来，当地抢抓发展机遇，立足资源禀赋，有力有序推进乡村振兴集成示范试点建设。

朱天村位于大娄山系的仙人山脚下，交通便利、景色宜人、自然环境得天独厚。走进朱天村洞子组，油菜花已绽放，青山、楼阁、庭院……一步一景，置身其中如在画中游。

“我们这里乡村旅馆办得好，卫生条件也不错，有山有水，公路设施、水电、网络也很完善，家家户户都有自己的小花园，游客来到这里都很喜欢。”朱天村村民周德贵说。

在朱天村党支部的带领下，洞子组积极改善乡村环境风貌，通过开展“桐巧手”创建“四净”美丽农家、“整洁厨房”等活动，让村民们从改善家庭环境卫生入手，打造舒适的宜居环境。

生态宜居是底色，产业发展是

根基。洞子组群山环绕，峡谷悠长，春有繁花、夏有盛果、秋有稻香，气候凉爽、交通便利，康养旅游发展潜力巨大。每年夏天，有不少游客前来观光避暑。何远秀是洞子组乡村旅馆永恬居的负责人，她的旅馆设有20余张床位，每年来往的都是湖南的老顾客，几乎年年爆满。

据了解，2021年以来，洞子组围绕人居环境整治，实施安装无动力污水处理设备80套，建设广场1个、长廊7个、古井7个；围绕乡风文明，评选出“荣誉村民”8名、“桐巧手”创建“四净”美丽农家42家、“整洁厨房”示范户42户，建设美丽庭院50户；发展乡村旅馆37家、床位1500余张，还带动发展方竹2700余亩、烤烟600余亩、红梨900余亩等。

“我村市级特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点建设已经于2023年底通过市级验收。下一步，我们将主要围绕‘三创三巩固促振兴、四抓四保强民生’的目标，力争在乡村建设、乡村治理、乡风文明

中进一步发挥示范作用，全力把我们‘山水田园 美丽朱天’建设成为宜居宜业宜美的和美乡村。”朱天村村委会工作人员说。

人眼皆变化，处处是新景。走进七二社区湾头组，一幢幢特色民居扮靓了整个村寨。柏油路、菜园、广场、公共厕所等配套设施应有尽有。2019年，七二社区被评为全国乡村治理示范村，该社区以湾头组为先例，开展试点创建，让湾头组成为了一个环境美、产业旺、基础设施完善的特色旅游村寨，辖区群众的获得感和幸福感不断提升。

“湾头组现在村容村貌好，路灯也安装好了，还有广场方便大家休闲娱乐，我们住起来也很舒服。”七二社区居民陈清超说。

湾头组立足丰富的旅游资源和区位优势，大力推动乡村旅游的发展。居民令狐荣先把自家的3层楼房进行改造后开了乡村旅馆，每年都有不少游客前来避暑。

“我家的旅馆有床位44张，每年都爆满，去年纯收入有11万

元，生活越来越有盼头了。”令狐荣先说。

据悉，七二社区主导产业是乡村旅游，目前，该社区有乡村旅馆53家，有床位3500余张，每年乡村旅游的收入在800万元左右。其中，湾头组有乡村旅馆10家、床位500余张。

群众生产生活全面改善，乡村旅游配套设施全面建成，现在道路畅通整洁，人居环境优美，游客度假舒适更舒心。

“去年年底，湾头组乡村振兴集成示范试点已经打造完成，并通过了验收。我们将不断加强党建引领，以支部带头，做好湾头组的‘乡村一日游’旅游项目，以农家菜、杀猪饭、土特产为招牌的新旅游形式，拉长整个旅游产业链，让游客一年四季都能到我们这里旅游。此外，我们将以湾头组为示范，带动其他村民组学习湾头组的经验，将整个七二社区打造得更好。”七二社区驻村干部周恩宇说。

(王洪娅)

乡村大视界



近年来，凤冈县以党建为引领，坚持“双有机”战略不动摇，统筹粮食生产和特色优势产业提质增效。图为近日，村民在凤冈县永安镇田坝社区羊肚菌种植基地采收羊肚菌。

(饶云 王猛 摄影报道)



伴着春天，桐梓县狮溪镇万亩油菜花迎来盛花期，吸引不少游客前往观赏，感受春日美好。图为游客在狮溪镇观赏油菜花。

(记者 陆邱珊 摄)



播州区泮水镇喻河村千亩柑橘陆续进入采摘期，工人们忙着采摘、分拣、外运。图为工人采摘柑橘。

(记者 陆邱珊 摄)



今年以来，务川自治县出台奖补政策，鼓励群众引进省外优质肉牛进行本土繁育，推动全县肉牛产业高质量快速发展。据了解，今年该县计划从省外引进5500头肉牛。

图为3月9日，120余头省外引进肉牛进入务川自治县建丰肉牛保供基地。

(邹林燕 杨维 摄影报道)



文明健康 绿色环保

积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

